TUKROS TAVCSO
~+FELPROFIKNAK” II.

Tévesokészitd sorozatunk legutébbi részében — az 1987/6. szémunkban
— B0)<100-as reflekior leirdsét adiuk kzre. Most az shhoz tartozé ten-
goely- és &llvAnyrendszert mutatjuk be. Reméljlik, hogy sugusztusra — 2a
oslllagfiszatl észlelések legoptimdlisabb hénapjéra — mér el is készithetd
& szerkezet, s reflektorunkkal Bsszekapcsolva egy ,magas” amatorigénye-
et kielégitd tavesSvel gybnydrkidhetnek a csillagokban.

A tengelyrendszertSl azt varjuk,
hogy annak segitségével a tavesd a
14thaté égbolt minden pontjéra be-
allithatd legyen. Ez két egymésra
merdleges tengellyel oldhaté meg.
Kétféle valtozat ismert: egylk az
gzimutalls, a mésik a parallak-
tikus (1). Az azimutélls rendszer-
nél az egyik tengely vizszintes, a
méstk fliggbleges irdnyn. Parallak-
tikus szerelés esetén az egylk ten-
gely — az éra- vagy rektaszcenziés
(réviden: rekta) tengely — a Fdld
forgistengelyével péarhuzamos. Az
erre merflegest deklinaciés ten-
gelynek nevezzik.

A csillagészati tévcsdvek magy
része ez utdbbi kivitelben készill,
mert a tévesSvel bedllitott égites-~
tek latsz6lagos mozgdsit az ératen-
gely mozgatéséval tudjuk kévetni.
Az dratengelynek a vizszintessel
bezért sztge Budapesten 47,8°. Ez
a szdg a megfigyelés helyének szé-
lességi korétél figg. A pontos kbd-
vetés akkor wvalds{thaté meg, ha
észleléskor a thvestvet Ggy &llft-
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juk, hogy az Oratengely pontosan
az északl msarkcsillagra mutasson.
Az éllvény a tévcsd legegyszeriibb
része. Annek feladata, hogy aten-
gelyrendszerrel egyltt biztositsa a
megfelel6 stabllitést és a rezgés-
mentességet. A stabilités annal
jobb, minél kdzelebb van a tavesd
YsszsUlypontla az &llvany fUggb-
leges tengelyvonalahoz. Sajnos @
rezgést nehéz elkerilini, azt csak
csvkkenteni tudjuk Ggy, hogy tul-
méretezégsel nbveljlik a tavcesd
dsszstilyat. A vizszintesbe Allitdsra
a lédbak végeire szerelt menetes
csavarok szolgédlnak

A csapégyazés lehet siklé vagy
golyés. A kidnnyebb szerelés érde-
kében az alsé csapfigyak mérete le-
het kisebb a felskénél. Itt nem
célunk a pontos méretmegadas,
rajzainkon csak irédnyadé méretek
taldlhaték, valamint tletek a rész-
megoldasockhoz. Tekintve, hogy a
tengelyeket régziteni is célszer(, ezt
a kbvetkez8k szerint tehetjiilk. A
siklécsapégynél lehet a kiilsd csap-
agygylribe egy M8-as menetet fur-
ni, igy egy csavarral rdgzithetd lesz
a tengely. (A csavar ala tegylnk
egy milanyag vagy rézdarabkat,
hogy rbgzitéskor ne sértse meg a
tengelyt.)

Az alabbi megoldds mindkét
csapigyazés esetén alkalmazhaté. A
csapsagy alad épitsink be egy fel-
hasitott mfanyag hivelyt, elfordu-
18s ellen csavarral régzitsitk a csap-
égytartéhoz (28). A nyomécsavar
szméra pedig a tartdcsSbe véag-
junk menetet. Ha ezt a csavart
meghtuzzuk, a hiively réfesziil a
tengelyre. Ennek az az elénye,

hogy egy akkora erd &llithaté be,
amely meg is tartja a tengelyt, de
ha tovabb akarjuk ,vinni”, akkor
enged. Vele hatérhelyzetbe &llithat-
juk mind a két tengelyt és kdvet-
hetjitk az elmozdulni latszé égbol-
tot.

Szllkséges még a deklinéaciés ten-
gelyre (3) Ugynevezett ellensulyt
rakni. Annak nagysédga a tubus
gzerelt sllydval egyezzen meg. Ez
azért szikséges, hogy a tubust a
rektatengelyre vonatkoztatva ki
tudjuk egyenstlyozni. Kiegyensui-
lyozés utén a tubust csavarral rog-
zithetjlik.

A rektatengely (4) hivelyére egy
szoghllftdst biztosité bordat alkal-
maztunk (8). Ennek ellendarabjét
is el kell késziteni, amely az 8ll-
vénycsShbz csatlakozik (6). Igy
lesz a tengelyrendszer &llithaté és
az &llvanyhoz rdgzithetS.

Az gllvany (6) anyaga lehet alu-
minium vagy acél. A labrész 8—6
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| | hérom l4bat esavarral, illetve he-

] gesztéssel rogzithetjilk. A labak vé-
____l_ gein levé hérom &llitécsavar M8-
as vagy Ml0O-es legyen. A tubus-

tarté6 &s annak csatlakozésa a 7.
rajz Gtmutatisa alapjdn j6l kdvet-
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T Korabban nem ejtettink szt a
20 keres6tdvesBrél. Az Kkis nagyitésd

68 nagy latémezejl tavcsd, amit
padrhuzamosan szereliink fel amnagy
tubusra, az okulértarté kdzelében.
Neve is jelzi, hogy segitségével ha-

hegesztve marabb megtalalhaté a keresett
égitest. A tartén (8) levé 6 db csa-
varral Ugy a&llfthaté be a keres6,

8-10 hogy abban is ugyanaz a kép lat-
hatd, mint a nagy tévcsGben. Ezt
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a bedllitast tavoli, foldi kis cél-
pont segitségével kell elvégezni
tgy, hogy mindkét okulérban kozé-
pen legyen lathaté a célpont. Ha
ezt helyesen végeztlk el, ez for-
ditva is igaz lesz é8 a keresSvel
kénnyen megtaldlhaté objektum a
nagy tévcsSben is megfigyelhetd.
Tekintettel arrs, hogy az opti-
kdk cssk az Urénia Csillagvizsgé-
16b6l szerezhetSk be, és ott a ka-
pacits sz(ikds, eléfordulhat, hogy
megrendelés utdn 3—4 hoénapot is
varni kell. De a mechanika készi-
tése mar Korébban elkezdhet6.

Kiirti Imre
miiszaki vezetd
Urénla Csiliagvizsgdld

= Jenél
Ezt forditva
akasatottad
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Clkkelnket mingsité csillagjeleink
ax elkészités bonyolultségéra, a
szlikséges Ismeretekre utalnak; ox
egyszer(it fehér, o bonyolultabbat
s8tét csillag jeldli. Az eredetre utald
csillagok: egy = Gitvelt, kettd: = ét-
dolgozott, hérom = eredeti. Két pél-

da:
v % = @étdolgozott, bonyolult

(pl. egy Philips vészvillo-
ge).

Yrivyy = eredetl, egyszerll
(pl. hullémpapirbél
kivaghaté tilébutor).
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